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Come colleghiamo la presentazione delle coniche 

come luoghi di punti di un piano 

con quanto proviene dalla tradizione?



Dalle coniche come sezioni di un cono 

alle coniche come curve in un piano

Claude Mydorge (1585-1647)
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𝐀 𝐁𝐂 = 𝟗𝟎° 𝐀𝐃 = 𝐃𝐂 𝐃𝐄 ⊥ 𝐀𝐂 𝐂𝐄 ∥ 𝐀𝐁 𝐀𝐅 = 𝐅𝐁

Sia G il punto di intersezione di DE con AB.

G

Si tracci FH parallela a BC.

I triangoli FDA e HDC sono congruenti, 

quindi FD = DH.

I triangoli FGD e HDE sono congruenti, 

quindi HE = FG.

Si tracci EI parallela a BC. I

Allora: 𝐇𝐄 = 𝐈𝐅 = 𝐅𝐆.
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Nel triangolo ADG, rettangolo in D, si ha:

𝐅𝐃𝟐 = 𝐀𝐅 ⋅ 𝐅𝐆

𝐅𝐃𝟐 = 𝐀𝐅 ⋅ 𝐈𝐅

𝟒 ⋅ 𝐅𝐃𝟐 = 𝟒 ⋅ 𝐀𝐅 ⋅ 𝐈𝐅

𝟐𝐅𝐃 𝟐 = 𝐈𝐅 ⋅ 𝟒𝐀𝐅

Essendo 2FD = FH = EI, si ottiene:

𝐄𝐈𝟐 = 𝐈𝐅 ⋅ 𝟒𝐀𝐅

Dunque il punto E si trova sulla parabola 

di vertice F e fuoco A.

..





C1 C2 C3 C5 C6 C7 C8C4

A

F

B

E2

E3

E4

E5

E6

E7

E1

E8

D1 D2 D3 D4 D5 D6 D7 D8 D

C





Dalle coniche come curve in un piano

alle coniche come sezioni di un cono 

John Wallis (1616-1703)



Sia data la parabola piana 𝛂𝛚

le cui ordinate siano 𝛑𝛚

il diametro 𝜶𝛑

l’angolo tra l’ordinata e il diametro 𝜶𝛑𝝎

il lato retto 𝛂𝛌



Dal punto S si tracci la parallela a PA.

Sia

𝐀𝐏 = 𝐏𝐁 = 𝛂𝛑

𝐀 𝐏𝐁 = 𝟏𝐑

𝐏𝐒 = 𝛂𝛌

Tale parallela intersechi la retta passante per i punti B e A nel

punto V.



Si può supporre l’esistenza di infiniti cerchi paralleli, aventi il

diametro parallelo a BS.

Tali cerchi individuano il cono VBOS per il cui asse passa il

triangolo VBS.

Si costruisca il cerchio di diametro BS,

che formi con il triangolo VBS un angolo

uguale a 𝜶𝛑𝝎






